www.shfzb.com.c

"五千块当半天男朋友"?

两女子街头被骚扰 涉事男子被行政处罚

□记者 胡蝶飞

近日,一则两名女孩在上 海街头遭到三名男子言语骚扰 的视频引发关注。

"5000 块钱, 我们当你半天男朋友怎么样?""玩不玩?"被骚扰者之一满女士在网上公布的现场视频中,男子不断对两名女子进行言语骚扰。12 月 13 日晚,满女士通过社交平台发消息称,事情目过社交平台发消息称,事情目前处理完毕,上海警方已对三名涉事男子的行为进行了教育和行政处罚。记者昨日从多方证实了上述说法。

言语骚扰路边女 子,两男子被罚

事发 12 月 10 日晚, 3 名 男子在上海某餐厅聚餐饮酒, 后在路边遇到 2 名女子,上前 搭讪言语骚扰对方。 当晚,被骚扰者之一满女 士将自行拍摄的事发经过视频 发布在网上,引发关注。

目前,警方已依法对其中2名男子作出行政处罚。

言语骚扰也属于 性骚扰

有网友提出,视频中男子 对女子只是言语上骚扰,并没 有肢体动作,算不算性骚扰?

"我国立法上早已明确,言语骚扰也属于性骚扰。" "从性质上来说,言语骚扰和 肢体骚扰给被骚扰对象带来的 伤害没有本质差别。"上海市 律师协会刑诉法与刑事辩护业 务研究委员会主任、上海博和 汉商律师事务所执行主任王思 维认为,应当依法行政处罚, 起到社会警示作用。

王思维说,从现场视频来 看,当时一共有3名男子,其 中 2 人对女子实施了言语骚扰,这与单人实施的骚扰行为相比,对被骚扰对象心理上产生的不安、恐惧要更大。

同时,骚扰行为发生在公 共场合,是对路过的 2 名女子 无端实施骚扰,说明选择的骚 扰对象具有不特定性,且有一 定持续性。"与一般单一性、 偶发性骚扰行为相比,我认为 这样不特定对象、持续的骚扰 行为情节更为严重。"

王思维坦言,尽管我国对 于性骚扰行为立法相对完善, 但是从实践来看,很多性骚扰 行为隐匿在日常生活中,难以 被发现,证明手段也有限。

"大多数被骚扰对象往往 出于压力等原因选择不公开、 不报案,尤其职场性骚扰。其 认定也面临证明手段有限问 题。"王思维认为,"被骚扰 女子勇于拍下视频,且有充分 证据证明骚扰行为,这样的行 为应该被支持鼓励。"

上海社会科学院法学研究 所研究员彭辉持相同观点。

彭辉认为,任何以言语或 肢体,作出有关"性的函意" "性的诉求"或"性的行为", 使得对象(爱害人)在心理 上有不安、疑虑、恐惧、困 扰、担心等情况,均属性骚 扰。

根据"性骚扰"行为的恶 劣程度,可能涉及到民事责 任、行政责任和刑事责任。

"2名男子的行为依据 《治安管理处罚法》第四十二 条中第五款,可依法处五日以 下拘留或者五百元以下罚款。" 彭辉说。

"对于性骚扰行为,应该'零容忍',加大打击力度。" 上海市政协委员、上海申浩律师事务所高级合伙人张玉霞表示,新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》对于性骚 扰的相关规定,成为增加最多的内容之一。其中对"性骚扰"概念进行了进一步明确和分类,将性骚扰区分言语性骚扰、文字性骚扰、图像性骚扰、肢体性骚扰和其他性骚扰等若干种类型。"这充分体现出立法对性骚扰问题的深度关注。"

张玉霞认为,打击"性骚扰"不仅需要女性挺身而出, 勇敢站出来控诉骚扰者,更需 要形成社会合力,从机制上加强对于女性权益的保护,为女 性维权提供帮助。

亦有司法实务界专业人士 提醒,"性骚扰"行为违反 《治安管理处罚法》的,视情 节严重程度不同,应当承担罚 款、拘留等行政责任。但值得 注意的是,虽然实践中女性遭 遇"性骚扰"的情况更常见, 但男性同样也可以成为"性骚 扰"的受害者。

核辐射监测系统助力守护国门安全

□见习记者 王威然 通讯员 闵伟锋

本报讯 近日,上海海关 所属洋山海关关员在对出口货 物开展核辐射监测时,一批申 报品名为"聚丙烯酰胺"的货 物在通过固定式核辐射监测设 备时触发报警。经现场海关关 员研判及取样送检,确定该集 装箱内装载货物为 5.1 类危险 货物"硝酸钾",货物涉嫌危 险化学品伪瞒报。

为守护国门安全,防范核 材料、放射源、放射性废物、 被放射性污染的物品等放射性 物质非法出入境,上海海关自 主研发"核辐射监测集成系 统",实现对放射超标货物自 动拦截、智能识别、远程指 挥、精准防控。



洋山海关关员运用固定式核辐射监测设备对集装箱开展复查确认 通讯员 蔡晓春 摄

借助该系统,今年前 11 个月,洋山海关共计对 782 万 批次进出口集装箱货物实施核 辐射监测,发现并处置报警集 装箱 2 万批次,查验放射性超标货物 37 批次 189 标箱,有效防范核污染货物进境危害我国环境安全和人民健康。

共议数字法治发展与数字法院建设

□见习记者 王葳然

本报讯 近日, "能动司 法视域下数字法治发展与数字 法院建设研讨会"在普陀区党 群服务中心举行。本次研讨会 由上海市高级人民法院、中共 上海市普陀区委政法委指导, 普陀区人民法院联合主办。

记者获悉,今年以来,上海高院打造了大数据平台、建模平台和自动执行平台"三大平台",把全市 300 多万份裁

判文书进行数据解构,激活 7 亿多个司法数据点,发动全市一线办案人员构建数字模型, 形成了"数助办案、数助监督、数助决策、数助政务"基 本框架体系。目前,上海高院 "数字法院"应用场景的效能 已经逐步显现。

本次研讨会围绕"数字经济与数字法治发展问题""数字法治发展问题""数字法院建设的实践及制度创新""上海数字法院建设的重塑性变革示例"及"数字法院

建设及司法大数据的未来发展"展开,与会嘉宾就虚拟数据空间与司法协同办案、司法大数据助力社会协同治理能力提升、上海法院应用场景建设与司法大数据深度应用等主题进行探讨。

会上,普陀法院与上海市 法学会、上海交大智慧法院研 究院、华政数字法治研究院共 同签署了《数字法治与数字法 院建设理论研究及实践基地合 作协议》。 践行新时代"枫桥经验"

"法治声音"送进聋哑学校

□记者 季张颖 通讯员 张超

本报讯 在《未成年人网络保护条例》即将施行之际,为进一步增强青少年网络安全自我保护意识,提高问题甄别能力,养成良好上网习惯,近日,徐汇区人民法院"甘棠树下"社区法官工作室联合区对联、区司法局长桥司法所开展法治进校园活动,用手指筑情,为上海市聋哑青年技术学校近百名师生带来题为《网络风险与自我保护》的法治讲座,也将新时代"枫桥经验"

送进聋哑学校。

课堂上,"甘棠树下"社区法官工作室青年法官助理夏凌振着眼于《未成年人网络保护条例》,从网络游戏、网络诈骗、网络直播、网络高论等四个角度,以案例与说理相结合的方式,帮助同学们提高网络风险意识,同时也向他们讲授自我保护的方法和经验。

为了便于同学们更好理解,夏凌振缓慢地讲解着网络安全相关的法律法规,辅之以"夸张"的肢体动作,有时旁边的手语老师还没开始"翻译",同学们已经频频点头。

与花木相伴 与大地共眠

公益性集体生态安葬仪式举行

□记者 夏天

本报讯 冬至渐近,12月14日,2023年"千元身后事"公益性集体生态安葬仪式在上海福寿园暖冬园举行。此次共有5位上海已故市民选择了这一简朴而温暖的集体生态葬式,在家属亲友的美好祝福中与花木相伴,与大地共眠。

在安葬仪式现场,以简约 风为主基调的布景与经过精心 布置的花艺和摆台,烘托出格 外温馨的氛围,饱含着对生命 的美好祝福。安葬仪式在婉转 舒缓的送行音乐中有序进行, 大家集体向逝者默哀缅怀,进行最后的告别。在礼仪人员的指导下,逝者亲属依次将装有亲人骨灰的可降解骨灰盒放人生态福位,撒上鲜花、覆上泥土,让亲人正式人土为安,在鲜花、绿树环抱里终归自然。

记者采访获悉,此次安葬的5位逝者当中,有街道对接报名的特困特需、孤老群体,也有积极响应国家号召,主动选择集体生态葬的普通市民,他们秉持的这种"厚养薄葬"的观念,既是对生命存在意义的理解,也是对生命价值的全新表达和传递。